

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертационную работу Степановой Баирмы Баировны по теме «Социальная адаптация иностранных студентов в полиглоссическом регионе (на материале Республики Бурятия)», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 - социальная структура, социальные институты и процессы.

Диссертация Степановой Баирмы Баировны написана на очень актуальную для современной социологической науки тематику. Во многом это связано с процессами глобализации, охватившими все сферы жизнедеятельности современного общества. Развитие международного сотрудничества в области образования, интенсификация международных образовательных связей вызывают проблемы, связанные с социальной адаптацией иностранных студентов. Изучение данных проблем требует анализа не только самого процесса социальной адаптации, но также и обуславливающих его факторов. В этой связи диссертационное исследование Степановой Б.Б. представляет научный интерес, как с теоретической, так и с практической точек зрения.

Автором проанализирован и обобщен большой объем теоретического материала, осмыслен широкий круг источников, связанных с темой исследования, проведено интересное социологическое исследование с применением адекватной методики.

В результате автор сумел не только убедительно сформулировать положения, выносимые на защиту, но и глубоко аргументировать их в тексте своей работы. Они обладают необходимой научной новизной и практической значимостью. Автор свободно владеет научным языком, демонстрирует оригинальный стиль изложения, широкую эрудицию.

Разработав собственный инструментарий исследования, автор сумел выявить причины, побуждающие иностранных студентов выбирать обучение в России. Проведя сравнительный анализ результатов собственного

исследования и исследований других авторов, она определила региональные различия в мотивации студентов-иностранцев, что позволило построить типологию побуждающих факторов. Убедительно аргументирован и тезис о том, что историческая и культурная близость стран, из которых в вузы Бурятии прибывает большинство иностранных студентов (Китай, Монголия), создает дополнительную мотивацию и облегчает социальную адаптацию.

Выявив проблемы с которыми сталкиваются студенты-иностранцы в процессе вхождения в инокультурную среду, автор разработала практические рекомендации для органов управления образованием и соответствующих отделов вузов по их решению.

Необходимо отметить проявленные в ходе работы над диссертацией личные качества аспиранта. Степанова Баирма Баировна зарекомендовала себя способным, творческим аналитиком, обладающим необходимыми исследовательскими способностями. Результаты исследования отражены в 6 публикациях, в том числе 3 из них опубликованы в рецензируемых изданиях, включенных в список ВАК. Доклады диссертанта неоднократно обсуждались на различного уровня научно-практических конференциях и вызвали определенный интерес научной общественности.

За время учебы в аспирантуре ФГБОУ ВПО «Бурятский государственный университет» по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы в период с октября 2011 г. по октябрь 2014 г. диссертант проявил себя с наилучшей стороны. Сданы все кандидатские экзамены в установленные сроки и на оценки «хорошо» и «отлично». Освоены за этот период все необходимые для аспиранта компетенции, включая общепрофессиональные.

В процессе работы Б.Б. Степанова была достаточно самостоятельна и инициативна, проявляла заинтересованность и необходимую настойчивость в разрешении возникавших научных вопросов, что позволило в итоге получить интересные научные результаты.

В целом представленная к защите работа Б.Б. Степановой отличается новизной, комплексностью анализа и логической последовательностью.

Учитывая вышеизложенное, считаю, что диссертация Степановой Баирмы Баировны «Социальная адаптация иностранных студентов в полигэтническом регионе (на материале Республики Бурятия)» соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к подобного рода работам. Аспирант заслуживает присвоения искомой ученой степени – кандидат социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы.

Научный руководитель,
кандидат социологических наук, доцент
кафедры политологии и социологии
ФГБОУ ВПО «Бурятский
государственный университет»

А.Ю. Мацкевич



Проверильность подписи	
Магунова А.Ю. заверяю	
зав. общим отделом БГУ	Л.М. Магабаев А.